

“遥望梁山，钟响延悠余音绕；浩淼水泊，波澜接黄河源头。千帆云走，史歌载悠悠人杰；万里风帆，《水滸》传滚滚鬼神。”一部经典留下了一座城市。悠悠水泊，承载了千年的悠古韵；巍巍梁山，见证了岁月的物物新章。

“客名水滸，泊号梁山，周回港汊数千条，四方周围八百里。”这是八百多年前，水泊梁山的盛景。时过境迁，黄河改道，原本浩渺的八百里水泊竟成阡陌良田。现如今“梁山泊水滸”的修复使“水泊梁山”重现当年的英姿和面貌，梁山这一世界级文化旅游目的地，正以崭新的形象喜迎四海宾朋上梁山、做好汉！

品读水滸 必上梁山

八百年沧桑 英雄历历在

梁山原名寿良山，因汉文帝次子梁孝王筑于此而得名。北宋末年，宋江等广结天下英雄好汉聚义梁山，替天行道，演绎了一幕幕惊天地、泣鬼神的历史活剧。水滸故事家喻户晓，妇孺皆知，水滸文化底蕴悠长，特色鲜明，使梁山成为中外游人向往的旅游胜地。

虽历经八百多年的风雨沧桑，英雄好汉的雄迹仍历历在目：水滸寨门、断金亭、清风口、忠义堂、号令台等景点构筑了梁山水滸的雄姿；水滸寨墙、拦头门、宋江井、瞭望台、武刀石等遗迹诉说着英雄故事，彰显着水滸精神和梁山个性；法兴寺、莲台寺、西竺禅院、回礼堂、梁山抗日歼灭战遗址、刘邓大军渡黄河的将军渡等遗迹蕴藏着深厚的文化、佛教文化、红色文化交相辉映，彰显着深厚的历史文化底蕴。

走进梁山您就进入了水滸的王国，在这

里您可充分体验梁山水滸文化魅力和好汉遗风，参与体验“好汉大聚义”、“三打祝家庄”、“好汉迎宾”等水滸实景剧；聆听民间艺人以传统水滸形式演唱的山东快书、莲花落；观赏梁山武术及斗鸡、斗牛等民间民俗表演；感受大碗喝酒、大块吃肉的水滸豪情。

梁山水滸文化产业是山东省着力打造的重点文化产业项目，也是游客体验水滸王国的天堂。它是梁山旅游、弘扬梁山精神、水滸文化展示、水滸休闲体验、旅游度假休闲、影视作品拍摄等功能于一体的综合水滸文化旅游区。大型系列数字电影“水滸人物谱”已在此摄制完成多部，并在央视六套播出。游客可以走进水滸殿堂，亲身体会水滸电影中的传奇情调，领略博大精深的水滸文化和侠行义胆的主义豪情。



梁山众英雄邀请来梁山山寨一坐

寨名水滸 泊号梁山

上世纪80年代，依托平原的水滸文化底蕴和独特的山体景观，水滸梁山风景区开始向社会开放。1988年，水滸梁山被山东省人民政府命名为首批省级风景名胜区。20多年来，梁山以史料记载和《水滸传》描写为依据，恢复修建了忠义堂、城隍庙、一关、二关等60余处水滸遗迹，形成了独具特色的水滸大寨景观。随着央视《水滸传》和新版《水滸传》的热播，水滸梁山再次成为人们瞩目的焦点。

许多游客慕名而来，为吸引更多游客，梁山以“山上建寨、山下引水、周边造景、整体造境”的总体思路，加快推进系列旅游项目建设。在核心景区，建设生态景观化山寨和水滸。山上修复水滸寨，修旧如故，彰显特色，再现好汉战斗生活场景，组建了108好汉演艺团队，以山寨为背景，在水滸故事发源地演绎场景剧，历史再现，好汉复活。山下再现鲁儿洼，建设码头、演亭、义军营寨、芦苇荡等，再现一个“芦苇荷花、禽飞鱼跃、生态和谐、自然文化”的原生态水滸风貌。周边打造水滸文化大舞台，梁山北麓的影视基地，为影视剧拍摄和游客游赏提供广阔空间。目前一期工程古兵器、古城隍、古村寨等已完工；在景区西部建设水滸文化广场。

目前已完成了门票、管理中心、万人广场、水滸大酒楼、水滸文化交流中心主体工程，水滸博物馆开工建设；在梁山北麓打造杏花村宋代文化旅游景区，复建法兴寺，再现十里杏花村，发展宋代文化乡村旅游；在旗杆遗址建设梁山抗日歼灭战纪念馆；在景区北部入口建设水滸湖，调整景区主入口，重现当年宋代市民的生活场景；金盆大木水利工程开工建设，梁山泊遗址五地修复工程为省级湿地公园，正在规划建设中。在金盆湖建设800亩水滸新湖。

新版《水滸传》的热播给梁山带来了新的机遇，宋探访水滸故事发源地的游客蜂拥而至，络绎不绝。自新版《水滸传》热播以来，梁山景区接待游客人次、旅游收入比同期增长了两倍。2012年，梁山以创国家5A级旅游景区和旅游精品为目标，进一步放大体制优势，发挥资源吸引，加快开发建设，打造旅游精品，力争在新起点上提升突破、跨越崛起。

游水滸海，情诉千古盛景，一渠清微的低语，继续英雄的呐喊。水滸寨，山悠悠，一种精神，一种品质就这样鲜活着。英雄魂魂，道不尽山峰的苍茫，千军之中更见朝朝古风，这就是水滸梁山。

通讯员 汤军 曹红敏

好客山东贺年会 水滸梁山过大年

围绕“我们的节日—贺年会”这一主题，抓住元旦、春节、元宵节三大节点，整合春节旅游资源，突出特点、形成亮点、打造亮点，策划群众喜闻乐见、区域特色突出、参与体验性强的节事活动：

元旦“好客山东贺年会 水滸梁山过大年”启动仪式暨“入云龙祈福及时雨散宝”活动的开幕式和梁山抗日古会军民民俗大展演。

春节 水滸梁山风景区将举行：会办最新版的“及时雨贺年散宝”“好汉贺新年，英雄聚梁山”之山寨英雄圆梦活动、三打祝家庄相亲、好汉大聚义、梁山山寨大寻宝、水滸新年大集、水滸文化大舞台等活动。

正月初十 在水滸新街举行舞龙、舞狮、高跷、秧歌、旱船等民间艺术巡游活动。

正月十五(元宵节)晚上 举办“梁山好汉闹元宵”活动。届时，有多盏灯谜会、戏曲晚会、灯谜游、争渡元宵闹元宵等情景剧以及梁山好汉与民同乐的焰火晚会精彩上演。



贺年会启动仪式



好汉闹花会

水滸梁山